

# CORREO DE MALLORCA

REVISTA CATÓLICA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lanzeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 27 de Marzo de 1920

N.º 3.345

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS N.º 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## La única democracia posible

Don Miguel Unamuno ha creído necesario echar su cuarto a espadas en esto de la democracia cristiana.

Don Miguel no cree en la democracia cristiana. Mas aún, don Miguel no cree en la acción social del Evangelio.

La acción del Evangelio es puramente individual, es puramente interior, y nada tiene que ver con los conflictos sociales.

Esta opinión es, hoy día, muy frecuente. Hay muchísimas personas que creen que la Religión no tiene nada que ver con las cuestiones sociales, que la Religión sólo afecta al culto, al rezo, y cuando más, a los asuntos íntimos de la moral doméstica.

Por lo visto, la moral que trata de armonizar las relaciones de unos hombres con otros, no tiene nada que ver con la moral evangélica.

Deben los hombres tener las manos libres, sin trabas religiosas de ningún género, para resolver, cada uno a su modo, el conflicto social, que cada vez se ofrece más pavoroso.

Unos (los elementos «avanzados») pretenden, sistemáticamente, prescindir en absoluto de toda idea religiosa para ventilar el asunto. Nada de moral, ni de filosofía ni de teología; la cuestión es puramente económica. Aquí lo que hace falta es cambiar la organización social, modificar el estado de cosas actual, establecer un nuevo régimen mediante el cual el hombre no pueda ser explotado. Acábase con el capitalismo, destrúyanse las instituciones que apoyan el capital, repártase la tierra, distribúyase la riqueza, y el mundo quedará convertido en un paraíso.

Los otros (los elementos de orden) pretenden a todo trance mantener «el estado de cosas» tal como está.

Y entre estos elementos de orden los hay que creen, como Unamuno, que la democracia cristiana es un peligro, o, por lo menos, una idea vacía de sentido, porque la Religión de Cristo sólo tiende a reformar el individuo, pero no dice nada de las cuestiones sociales.

Claro está que en el Evangelio no se encuentra el modo de organizar Sindicatos, ni dice nada referente a la «plus valía», ni se ocupa de un modo concreto de los conflictos que han aparecido en estos últimos tiempos.

El Evangelio hace más que todo eso. El Evangelio atiende a lo fundamental, y lo fundamental es el corazón humano.

Mientras el corazón humano permanezca dormido por las pasiones y esclavo de los instintos, por muchas leyes que se dicten y por muchas reformas que se establezcan, la maldad y la perversidad humanas encontrarán siempre callejuelas y subterfugios para burlar todas las leyes y soslayar todas las reformas.

El Evangelio va a la raíz del mal. Dirige los golpes de la segur sobre la mala hierba de los egoísmos, que es la fuente de todas las explotaciones y de todos los desórdenes de la vida social.

El Evangelio mata la ambición, el amor al oro, la idolatría de las riquezas, que es la base de todas las miserias y de todos los conflictos.

El Evangelio inculca el amor al prójimo, el amor a los humildes, que es la única base de armonía y de orden entre los hombres.

Con esta base, todas las reformas son posibles. Sobre esta base fundó aquel colectivismo de la primitiva Iglesia (único posible y perfecto en la historia de la humanidad), en el que los bienes de la tierra eran de todos, en el que no había «tuyo» ni «mío», en el que los más humildes eran considerados como hermanos.

Esta es la única democracia posible. Porque arranca del corazón, no está sólo en los labios, como la «otra».

Esta es la única democracia realizable... quiera o no quiera el señor Unamuno.

Luis León

Madrid, Marzo de 1920.

**Máquinas para coser y bordar**  
marca IMPERY bobina central de nueva invención

Antigua CASA BANQUE, calle Colón

## A flor de piel

Según se dice, ha sido subastada la Sala de recreos de santísimo casino, y el mejor postor ha ofrecido por ella quinientas pesetas diarias.

Hagamos números, que son elocuentes: 100 duros al día son \$6.500 al año. Esto es lo que se ofrece por la «recreativa» sala, es decir, por el terreno explotable. Para toda explotación se necesita personal, y no pecaremos de exagerados (entre jugadores no cabe la tacañería) si calculamos en 250 pesetas diarias las pagas de todos los empleados de la banca y demás dependientes. Si sabemos sumar, pues, no baja de 54.750 duros anuales el presupuesto de gastos.

El refrán dice que, de Enero a Enero, la ganancia es del banquero, y el de que se trata debe de calcular en elevadísima suma las ganancias, cuando ofrece por delante 54.750 duros.

¿De dónde ha de salir tanto dinero? Bien se sabrá en algunos hogares, que sentirán el dolor de la ruina, mientras allá, en lo alto del regio casino, la sala de recreos seguirá rutilando entre las sombras nocturnas.

Todo sea por el mayor esplendor de nuestros casinos, aunque cueste muchas lágrimas.

Tres curanderos han sido llevados a la cárcel por haber intoxicado a un infeliz.

La incultura no cree en el médico; pero deposita toda su confianza en el curandero. Y la incultura debe de estar muy extendida aquí.

De lo contrario, no veríamos en la calle a tantos charlatanes que emboban al pobre pueblo para que les compre sus prodigiosos remedios.

Lo más sensible es que las autoridades lo consientan.

Estos días ha sido comentada la asistencia de las profesoras y alumnas de uno de nuestros centros docentes a los ensayos de determinada danza.

Es lamentable que la prudencia profesional se deje llevar por la fuerza de ciertos ritmos.

Confederación Nacional Católico-Agraria

## La labor de la última Asamblea

Actuación económica

II

El tercer día de la Asamblea General de la Confederación ha sido dedicado a la actuación económica.

La Confederación ha tenido en el año 1919, según consta en la Memoria presentada en la Asamblea, un movimiento total de 67 millones de pesetas, movimiento que corresponde casi en su totalidad a la sección comercial.

En ella se han adquirido más de 10.000 toneladas de nitrato de sosa y cantidades considerables de azúfre, superfosfatos y otras materias y se han vendido grandes cantidades de productos agrícolas.

Este enorme movimiento aumenta de día en día rápidamente, por el grande acaerío en las operaciones del personal que la Obra tiene a su servicio, sobre la base del crédito, que, aunque amplio y confiado en diferentes entidades bancarias, no deja de ser más o menos expuesto tratándose de una obra en que todos sus pasos deben de tener una seguridad excepcional, tanto por los enormes intereses que representa como por el nombre augusto que caracteriza la elevación de su actuación.

La Asamblea aprobó, pues, por unanimidad, la transformación de su actual sección de comercio en Banco propio de la Confederación con un capital que ahora sólo se fija en 15 millones de pesetas ampliables según lo exijan las necesidades de la Obra.

Nace este Banco con unas seguridades con que no pueden nacer otras, las cuales son:

- 1.º La actuación: El Banco ha actuado antes de nacer por la sección de comercio de la que recibe personal apto y capacitado y operaciones en curso de grandes y seguros beneficios.

- 2.º La clientela: Quinientas mil familias asociadas unidas con lazos de disciplina, interés y afecto, es una clientela que no tiene ningún Banco y que puede hacer de él si se sabe manejar debidamente una potencia enorme.

- 3.º La orientación: El Banco Confederado se orienta casi exclusivamente hacia la actuación mercantil, única que interesa verdaderamente a los agricultores y fuente inagotable de operaciones. La parte bancaria la

deja a los demás bancos, de los cuales en vez de ser un rival será una ayuda en lo que con ellos tenga que relacionarse.

4.º El interés: Gira éste sobre la movillación de los capitales en cada una de cuyas operaciones obtiene una pequeña comisión que se multiplica repetidas veces al año, lo que dará un total tan elevado como seguro.

5.º La dirección y administración: La Dirección y el Consejo de Administración estarán integrados por personas de alto prestigio y capacidad financiera cuyos nombres se darán a conocer una vez reunido el número suficiente de consejeros.

Tal es el Banco que se ha creado en la pasada Asamblea Confederada para los fines mercantiles de la Obra, al lado de la otra grande entidad económica de la Confederación cuyos fines económico-sociales la hacen permanecer separada pero relacionada con esta: La Caja de Crédito Confederado en la que se ha repartido el primer dividendo de un 5 por ciento a las acciones.

## Enseñanzas

### del cine y la novela

Desde hace tiempo inquietaba a la Guardia civil de Ecija la serie de robos misteriosos que en vano procuraba descubrir; pero un día tuvo confidencias que la pusieron sobre la pista, y dieron por resultado la detención de Manuel Pérez Valderrama, «El Colón», niño de nueve años, que, acobardado a preguntas, acabó por declarar que, en efecto, era el capitán de la nueva partida de «Los Siete Niños de Ecija» y sus compañeros José Marcos Castilla (a) «Meto», teniente de la cuadrilla, y «Gomilán», «Pachín», «Pacheco», «Limones» y «Sillero», fueron detenidos poco después.

Los siete niños se confesaron autores de numerosos robos. Para realizar el último escaparon una casa, de donde se llevaron 1.200 pesetas en billetes.

Agregaron en sus declaraciones que la partida quedó constituida en el mes de junio último, y que trataban de reunir fondos para comprar armas y caballos, con objeto de lanzarse al campo para eclipsar las proezas de los verdaderos «Siete Niños de Ecija».

RUSIA SE TRANSFORMA

## La mentira del comunismo

En varias ocasiones hemos hecho referencia desde estas columnas al régimen social y político instaurado en Rusia. No hace todavía dos meses expresábamos nuestro juicio respecto a la rápida transformación en sentido imperialista y autoritario, del primitivo socialismo integral, comunismo o colectivismo—¿quién sabe lo que era aquello?—del cual apenas subsistía otra cosa que el reparto de las tierras entre sus colonos de otro tiempo.

Y claro es que esto ya no es ciertamente el comunismo, sino el régimen de la pequeña propiedad; todos los labradores, propietarios de su fundo o parcela.

A medida que va pasando el tiempo—y no mucho, ciertamente,—se advierte que la transformación radical del régimen de los soviets es tan honda que nada queda ya en ella apenas de los antiguos postulados de la «dictadura del proletariado». Es más: por boca de sus jefes, Lenine, Trotsky y Krasine, acaba de proclamarse su fracaso absoluto, como lo prueba el siguiente telegrama de París, que reproducimos.

«Los detalles que se han recibido de la séptima conferencia de los soviets económicos de Rusia, que se ha celebrado en Moscú, asistiendo más de 250 delegados de los aldeanos, de las Cooperativas y de las agrupaciones industriales, confirma la quiebra del régimen comunista.»

El informe del presidente del Consejo popular económico ha afirmado que el antagonismo de los habitantes de la ciudad y de los aldeanos es más fuerte que nunca, y que éstos no quieren provisionar a las ciudades. La nacionalización del comercio ha ocasionado una enorme especulación.

Krasine declaró que la vida es más fuerte que las ideas comunistas, y que hasta que no se reconozca imposible el régimen de los soviets ni él ni nadie podrán hacer nada.

Por último, Lenine pronunció un discurso que puede resumirse así: hay que hacer con la economía pública lo que hemos hecho con el ejército. La dirección colectiva de la industria por toda clase de soviets no da el trabajo rápido necesario en la actualidad. Por consiguiente, es preciso reducir los poderes, las funciones de los Comités de fábricas y dar la dirección de éstas a jefes particulares.

Entonces Trotsky pidió la militarización de la industria y demás medidas de trabajo obligatorio.

Después de lo anterior, ¿qué resta en pie de cuantos principios fundamentales constituyen, al parecer, la cristalización práctica de los ideales bolcheviques?

Que el régimen de los soviets es imposible, dice Krasine, agregando que la vida es más fuerte que las ideas comunistas; tanto

EL DOMINGO DE RAMOS EN  
Los Grandes Almacenes **SAN JOSÉ**  
de  
**VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA**  
Gran exposición y venta de  
artículos para *Semana Santa*  
Géneros y objetos para *Primera Comunión*  
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN PAÑUELOS SEDÁ 7 y 4 Y 9 y 4  
NOTA.—Esta casa no tiene Sucursales.

## AVISO

El próximo domingo día de Ramos, siguiendo la costumbre de años anteriores, los comercios de Palma permanecerán abiertos hasta las dos de la tarde.

vale como decir que éstas matan la vida del pueblo en donde se intenta llevar a la práctica semejantes utopías.

Que la dirección de los Consejos de obreros en las fábricas no rinde el trabajo necesario y que es preciso reducir los poderes a esos Comités, dice Lenine, para confiarlos a particulares. He aquí el resultado de la actuación obrera al frente de las fábricas...

Que hay que militarizar la industria, dice Trotsky; y en esto sí que el desengaño de los obreros seducidos por el señuelo comunista, habrá llegado al máximum...

Agréguese a todo lo indicado la jornada legal de once y aun de doce horas, instaurada hace ya algún tiempo; la solución de las huelgas con el fusilamiento en masa de sus promotores...; y véase si no tenemos razón

al intitular como hemos hecho, este comentario.

En efecto, el comunismo se ha convertido en un nuevo imperialismo. Quedarán de él, con el tiempo, flotando en el ambiente, algunas ideas depuradas, que es posible lleguen a imponerse en los demás pueblos—mayor grado de socialización, participación en los beneficios, parcelaciones de la tierra, derechos reconocidos más ampliamente al trabajo, etc.—pero no las utopías primeras, que desaparecerán cuando la ola haya pasado.

Tomem nota de todo nuestros obreros, seducidos muchos de ellos por las demoleadoras prédicas de nuestros «bolcheviques» de por acá, que les pintan el nuevo régimen como un paraíso de ventura.

## Sección informativa

### La pulpa española de albaricoque

Del Boletín de la Cámara de Comercio española en Londres copiamos lo siguiente, por el interés que tiene para Mallorca:

«Un asunto de gran interés mueve ahora nuestra pluma: la pulpa española de fruta, y en especial la de albaricoque, que es la pulpa que más se importa aquí de nuestro país.»

Debemos hacer constar, realmente con pesar, que algunos exportadores están remitiendo pulpa con más de un 50 por ciento de agua, tanto que nuestra Cámara tiene ahora bajo su cargo la reclamación de cierta casa, verdaderamente respetable, que ha adquirido una cantidad muy importante de pulpa de albaricoque, habiendo pagado por ella decenas de miles de pesetas, y encontrándose con que la pulpa recibida contiene la proporción de agua indicada. Han solicitado nuestro arbitraje, y para ello han hecho analizar, indistintamente, la pulpa de muestras de cada una de las cajas, habiendo dado todos los análisis análogo resultado. En poder nuestro está el análisis, y están también las muestras de las cajas, en envases separados sin abrir, a fin de que en momento dado pueda hacerse en ellas otro idéntico análisis y verificar la calidad.

No deben olvidar los productores españoles una circunstancia muy importante. No es nuestro país el único que produce pulpa de frutas. Francia e Italia también surten al mercado, y aunque no logren hacerlo en la medida que la demanda exige, seguro es que dentro de poco podrán exportar a su placer. España tiene que detenerse presentando una calidad superior, que afortunadamente podemos ofrecer con ventaja a la de otros países, por cuya razón es tan buscada nuestra pulpa de frutas. Hemos de tener muy presente, además, que el cambio de moneda favorece a los productos franceses e italianos, porque los abarata en una proporción de 25 a 50 por ciento, mientras que es contrario a los nuestros porque los encarece en la misma proporción, por lo menos.

Existe otra circunstancia. California y Canadá producen fruta muy buena, y han hecho esta temporada una campaña de preparación muy bien organizada para inundar el año próximo el mercado inglés con sus productos. Por de pronto, California anuncia el envío de uvas, exactas en apariencia a las de Almería, aquí tan apreciadas, y promete traerlas envasadas exactamente lo mismo que vienen las de aquella provincia andaluza cuya preparación para la exportación han estudiado cuidadosamente.

Es necesario, de todo punto, conservar el buen nombre de nuestro comercio y de nuestra industria. Debemos seguir una máxima, que se encierra en justas cuatro palabras: la conveniencia del comprador. No quiere ello decir que olvidemos ni demos de lado los propios intereses. Pero nunca debemos olvidar los intereses de los mercados que servimos. Este mismo verbo, servir, lo dice bien claro: servir es ser útil, no ser perjudicial ni ruinoso.»

## Publicaciones recibidas

*Ibérica*, valiosa revista de vulgarización científica española, que se publica en el Observatorio del Ebro, Tortosa (España) contiene en su último número el siguiente sumario:—«Eléctrica de Castilla».—Nueva elección para municiones.—Casos de encefalitis letárgica.—Altos Hornos de Málaga.—Prueba de hidrovisiones.—Concurso de la Ac. de C. de Madrid.—Locomotora de gasolina.—Argentina. Construcción naval.—Cuba. Obras públicas.—Ecuador. Proyecto de ferrocarril.—Locomotoras eléctricas de corriente continua.—Sonidos producidos por el choque de las gotas sobre un líquido.—R. E. Peary.—Influencia de los fenómenos meteorológicos en la vegetación.—Radiogoniometría por cuadros múltiples, P. Trullas, S. J.—Geodinamismo de la costa catalana y efectos del temporal del 20 de febrero de 1920. M. Faura y Sans, Pbro.—Bibliografía.

## Responsabilidad de las infracciones a las disposiciones de Abastos

La «Gaceta» publica una real orden de Abastecimientos ordenando la observancia de las reglas aclaratorias establecidas en el procedimiento dictado para hacer efectivas sus responsabilidades ocasionadas con motivo de infracciones de las disposiciones de Abastos.

Se dispone que los recursos que se interpongan por los particulares interesados, o por los inspectores de Abastecimientos, contra las providencias de los gobernadores, presidentes de las Juntas Provinciales de

Subsistencias o contra los fallos de las Juntas administrativas, serán presentados en la forma y modo que se prescribe en el artículo noveno del real decreto de 21 de noviembre de 1919.

A los recursos que se interpongan solamente contra providencias gubernativas imponiendo multas, se acompañará resguardo de la Caja de Depósitos, acreditativo de la consignación del importe de la multa impuesta.

Sin este requisito se tendrán los recursos por no interpuestos, salvo se haya decretado el decomiso de las especies.

Se concede un plazo de quince días para la tramitación de los recursos y documentación que se ha de presentar desde la fecha en que aparezca esta disposición en el «Boletín Oficial».

No se incurrán por ninguna clase de Tribunales procedimientos de apremio para hacer efectivas las responsabilidades pecuniarias que dimanen de fallos o providencias hasta que éstos sean firmes en vía gubernativa.

### Peregrinación española a Roma

La obra de la Entronización, que tan eficazmente ha contribuido y contribuye al Reino Social del Sagrado Corazón y en consecuencia a la canonización de la Beata Margarita María, desea enviar a Roma una nutrida representación el día 13 de Mayo en que se celebrará dicha canonización.

Las personas que deseen formar parte de esta peregrinación deben dirigirse al Director Nacional de la Entronización (José Calasanz Baradst, Martín de los Heros—85 Madrid).

### Noticias militares

Subasta.—Se anuncia para la adquisición de materiales necesarios para las obras a cargo de la Comandancia Ingenieros de Mallorca.

Destinos.—Ingenieros: capitanes, don Antonio Cué Vidiana, ascendido, de la Compañía Zapadores de Mallorca, a disponible en la primera región; don Carlos Herrera Mercader, ascendido, de la Comandancia Telégrafos de Menorca, al segundo Regimiento de Ferrocarriles.

Supernumerario.—Pass a esta situación, sin sueldo, al capitán de Infantería don Joaquín Albertí Moncada, con residencia en Mahón.

### Excursión

Esta mañana ha llegado, a bordo del correo de Barcelona, una excursión de jóvenes de la Universidad de aquella población con objeto de visitar las principales bellezas de la isla.

Con ellos viene el organizador de la excursión, don José Fuset, Catedrático de Zoología de aquella Universidad.

El número de excursionistas asciende a unos cuarenta.

Estos se proponen visitar, entre otros sitios, las cuevas de Artá y del Drach, y Valldemosa Deyá y Sóller.

Los excursionistas regresarán a la Ciudad de los Condes dentro unos diez días.

### El trigo argentino

Como dijimos, ayer llegó a nuestro puerto el vapor «Gulpúzcoa», siendo portador de una partida de trigo intervenido para el consumo de esta población.

Ayer mismo empezó la descarga de dicho artículo.

El trigo que se descarga es transportado al almacén del señor Segura, en el Ensanche.

Dentro de unos días, descargado ya el trigo, saldrá el «Gulpúzcoa» para Melilla.

En contestación al telegrama que le dirigió pidiendo permiso para almacenar en el edificio de la Lonja el trigo argentino adquirido por el Ayuntamiento de Palma y por la «Federación católico-agraria», el señor Presidente de la Diputación ha recibido este despacho del señor Ministro de Instrucción pública:

«Recibo su telegrama, y pido informes al Delegado regio de Bellas Artes de esa provincia sobre si el depósito de cargamento de trigo en el edificio de la Lonja, en que está instalado Museo Bellas Artes, podrá producir perjuicios a las obras de arte en él contenidas.

Cuando reciba informes podrá resolver».

### Del mar

El «Gracioso», Esta pasada noche ha salido para la mar el buque de guerra francés «Gracioso», que, como dijimos, ayer, en unión de siete buques más, se halla buscando a dos buques mercantes que se perdieron en viaje de Marsella a Orán.

### Entradas

Ayer tarde entró el vapor «Isleño», procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor «Mallorca».

También ha llegado el «Ciudadela», de Ciudadela.

### Salidas

Ayer salió el «Rey Jaime II», para Barcelona.

Esta tarde debe salir el vapor «Ciudadela», para el puerto de su procedencia.

Mañana, a las ocho y media, emprenderá viaje a Barcelona el «Mallorca».

### El servicio de autos entre Inca y Lluch

Ayer tarde, invitados por don Miguel Bestard, visitamos su importante «Garage Baier», instalado en un nuevo espléndido local —dotado de los modernos adelantos— del Ensanche.

Allí pudimos examinar un auto, con motor de la «Compañía general de motores», dota-

do de carrocería construida en Palma, capaz para veinte pasajeros. De allí pasamos a unos talleres cercanos, donde se construyen las carrocerías, capaces para igual número de pasajeros que el anterior, para otros dos coches, marca Fiat.

Estos tres coches están destinados a prestar servicio diario entre la estación del ferrocarril de Inca y Lluch. De Inca saldrá un coche a la llegada del tren de la mañana y de la tarde, y estarán de regreso en Inca para poder alcanzar los trenes que llegan aquí por la mañana y por la noche. Este servicio se establece en combinación con el ferrocarril. El trayecto de Inca a Lluch costará tres pesetas.

El servicio se prestará por dos coches, y el otro y un pequeño «Chevrolet» estarán constantemente en el garage de Inca para aumentar el servicio, con Lluch si la presencia de mayor número de pasajeros lo requiere.

Los coches estarán dotados de aparatos telefónicos, que podrán emplear con la red, próxima a instalarse entre Inca y Lluch, y solicitar auxilio caso de cualquier avería o necesidad.

El servicio se inaugurará en las próximas fiestas de Pascua.

### Notas de Sociedad

#### De viaje

Ayer tarde embarcó, para Barcelona, el objeto de adquirir las novedades de la próxima temporada, el conocido sastre modista don Alberto González.

Ayer salieron para Barcelona, a bordo del «Rey Jaime II», el Doctor don Santiago Pi y Suñer, don Rafael Perelló, don Arnaldo Palmer y el pintor don Antonio Rotger.

Igualmente salió el Director de la «Isleña» don Antonio Ferragut, quien se dirige a Madrid.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca», el oficial del «Rey Jaime II» don Juan Fuster Villalonga, acompañado de su distinguida señora, doña Adela Marqués.

También ha llegado, después de haber sufrido una operación, el director de la Compañía de Tranvías don José Esteva Boscana quien se halla muy mejorado.

En dicho buque ha llegado el Bibliotecario nuestro distinguido amigo don Miguel Ferrá.

Igualmente han llegado los jóvenes estudiantes don Felipe y don Fausto Morrell Villalonga, don Pedro y don José Gual Moragues, don Bernardo Calvet, don Juan Casas, D. Jaime Solivellas, don José Ojeza Frates y su hermano el abogado don Antonio, don Ignacio Valentí y otros.

Igualmente han regresado de Barcelona el comerciante don Pedro M. y señora Estrany y don Luis Ratier.

Además han llegado: don Guillermo Dezcallar, don Antonio Fluxá, don José Balaguer, el Presidente del Consejo de Administración de la Compañía Mallorquina de Electricidad señor Durand, don Bartolomé Brusote, el maquinista don Guillermo Mateu, don Matías Colom, don Juan Janer, don Agustín Roca, don Vicente Gay y familia, don Miguel Puigserver y don José Alonso.

—Ha salido para Valencia, con el objeto de posesionarse de su nuevo destino en la Delegación de Hacienda de dicha capital, don Jerónimo Massanet y Beltrán.

#### Enfermo

Se halla enfermo de algún cuidado el distinguido caballero señor Marqués de Campo franco, a quien deseamos pronto y completo restablecimiento.

#### Obsequio

Nutrido grupo de amigos del nuevo notario don Damián Vidal y Burdila le obsequió anteaayer con una comida íntima, con motivo del triunfo que obtuvo en las oposiciones celebradas recientemente en Burgos.

El acto, que fué cordial, se celebró en el «Hotel Victoria».

### La Exposición de arte regional

Se ha reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del concejal don Fernando Pou, la Comisión organizadora de la proyectada Exposición regional de arte.

En la reunión se tomaron los siguientes acuerdos:

Inaugurar la Exposición entre el día 1.º y el 10 del próximo mes de Junio.

Publicar cuanto antes la convocatoria de la Exposición.

Nombrar una ponencia, formada de los señores don José Vives Verger y don José M.ª Tous Maroto, para que redacte el proyecto de Reglamento, que luego se someterá a la aprobación de la Comisión.

Visitar a entidades y particulares para solicitar la concesión de cantidades destinadas a costear los gastos de instalación y premios de la Exposición.

Y visitar el sábado la Comisión, acompañada del arquitecto municipal, señor Benazar, el nuevo edificio de la Biblioteca provincial, para examinar sobre el terreno la forma en que ha de hacerse la instalación del proyectado certamen.

### El juego

Otra vez llegan hasta nosotros noticias de que se juega escandalosamente en Palma, no sólo en casinos, sino también en cafés, especialmente en los que son muy frecuentados por psyeses y obreros.

Hemos hablado sobre el asunto con el Gobernador civil, señor Díez García.

Este nos ha dicho que constantemente está excitando a la policía para que, a todo trance, impida el juego, especialmente en cafés. También sobre ello ha llamado la atención de la guardia civil.

«Desde luego —nos añadió—, puede publicar la noticia de que rogaré al señor Alcalde que me ayude, con la guardia municipal, a perseguir el juego, ya que yo soy el primer interesado (en impedir que siga cometiendo el delito que tantos estragos causa en las familias).

Ya que parece la policía no se considera con fuerzas suficientes para impedir el juego (no suponíamos otra cosa), aplaudimos la decisión del señor Gobernador de

solicitar la ayuda de la guardia municipal para que se impida tal delito.

### Bodas de oro

En el Real Colegio de la Pureza se hacen preparativos para celebrar con extraordinarios festejos la fecha del 1.º de Mayo próximo) de las bodas de oro de la Reverenda M. Alberta Giménez, Directora de tan acreditado Centro docente.

Se ha nombrado una Junta de señoras, compuesta por ex colegialas, para la organización de tales fiestas, justo tributo a la Rvma. Madre que tan admirable labor ha realizado durante los cincuenta años que ha dirigido el mencionado Colegio.

Según noticias, con motivo de tales fiestas pasará a Palma el nuevo Arzobispo de Valencia, Excmo. Sr. D. Enrique Reig, ilustre protector del Real Colegio de la Pureza.

### La situación en Alemania

#### Hablando con don Sebastián Simó

Acaba de regresar de un viaje por Alemania, a donde se trasladó, acompañado de su hijo, por asuntos comerciales, nuestro particular amigo el exdirector de la «Isleña» don Sebastián Simó.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el señor Simó, quien, amablemente se dignó transmitirnos sus impresiones acerca de la situación en Alemania.

El señor Simó es optimista respecto del porvenir de Alemania.

«El pueblo alemán —nos decía— está resignado, soportando pacientemente las consecuencias de la derrota. Está deseoso de trabajar, y trabaja activamente, aunque le faltan subsistencias para alimentarse. Hay mucha necesidad, verdadera miseria.

Elio, empero, no quita para que los talleres estén abiertos, y los «cines», y los salones de conciertos, viéndose todos los espectáculos, diariamente estabados de gente.

A pesar de la miseria imperante, no obstante el hambre que se padece, hay allí un respeto general.

La actual situación, naturalmente, no puede prolongarse. La gente lleva en su rostro el sello de la miseria, de la falta de alimentación. Y esto no puede prolongarse, no puede hacerse morir de hambre a un pueblo.

—¿Tan mal se vive?—le preguntamos.

Y el señor Simó nos contestó:

—Sí, señor. En Alemania continúa aún, como en los momentos más culminantes de la guerra, el racionamiento. Este reza incluso para los hoteles, para los turistas, para los comerciantes extranjeros. Para que el dueño del hotel nos entregara 50 gramos de una cosa que llaman pan, negro y malísimo, teníamos que acudir a una oficina municipal, donde nos entregaban el correspondiente bono. Y lo mismo se tiene que hacer para poder obtener 75 gramos de carne semanales y 100 de patatas. En Alemania se vive gracias a la química: hasta el sermón de madera sirve de base para unos pasteles que se acostumbra a servir en los cafés.

—¿Y está cara la vida?

—Para el alemán, enormemente. Para los españoles, claro que no, ya que los marcos nos están a siete céntimos. Pero al alemán, que cobra y paga en marcos, le resulta la vida imposible. Un detalle: una pequeña ración de legumbres nos costaba diez marcos y una de pato o de otro animal de caza 25 o 30. Así es que, sin malgastar dinero, llega la noche y ha gastado 200 o 300 marcos. ¿Puede llevar esta vida el alemán que trabaja?

—¿...?

—No, señor. Yo creo que la actual situación no puede prolongarse. El pueblo alemán espera, resignadamente, que llegue el mes de Mayo y le digan los aliados qué cantidades ha de pagar por la reconstrucción de las regiones devastadas, y entonces crear los impuestos pertinentes y trazar el plan a seguir.

—¿...?

—Yo creo que sí, que pagarán todas las cargas que les han impuesto los aliados. Claro que el pueblo no está satisfecho. Tiene un gran respeto para todo el mundo, existe aún el espíritu de disciplina. Pero, interiormente, cada alemán cobija el odio, el deseo de desquite, de la venganza. Exteriormente, empero, esto no se nota: se ve cuando se les profundiza. Yo presencié la ocupación, por los aliados, de la derecha del Rin. Las tropas de la «Entente» llegaron allí, desfilaron por las ciudades, y la gente que se paseaba o trabajaba lo presenciaba resignadamente, sin una sola protesta.

—¿...?

—El pueblo continúa con el espíritu de disciplina de siempre, y desea que llegue el momento de obedecer a un Gobierno fuerte, estable, ya sea con Hindenburg, ya con otro candidato de prestigio. Está cansado de Gobiernos interinos como el que tiene, que no tienen de tales más que el nombre. El espíritu de disciplina, repito, no ha desaparecido, ni siquiera se ha atenuado. En cuanto al militarismo, el pueblo le odia, pero, sin embargo, ve con gusto su reparaición.

—¿...?

—Yo salí de Berlín en el último tren antes del golpe de Estado de Kapp. En Berlín, al abandonarlo, no notamos nada anormal. Al llegar a Colonia, el golpe de Estado se le había dado ya en la capital del imperio. Al llegar a Colonia vimos que los bancos estaban cerrados y que se sentía cierto inexplicable mal-estar. Mas, ¿a qué obedecía ese mal-estar? Nadie lo sabía. Las autoridades no dejaron circular la noticia del golpe de Estado, y de ahí que el mal-estar se acentuara.

—¿...?

—No hay actualmente por las poblaciones del Rin la animación habitual antes de la guerra. Aquello está poco menos que desierto. En cambio, en las poblaciones febriles del imperio hay muchos extranjeros, ávidos de negocios, de adquirir manufacturas para llevarlas a sus países. Por cierto que se ha hecho una especie de consorcio industrial que obliga a regular la exportación: los

artículos destinados a ésta se venden, no con sujeción a los precios que reinan en Alemania, sino en cada una de las naciones adquirentes.

—¿...? —La industria ha adquirido en Alemania, durante la guerra, el máximo perfeccionamiento. Tuve ocasión de presenciar varios casos que lo demuestran. El combustible que consumían los submarinos no era petróleo ni bencina: era un líquido extraño de los lignitos.

—¿...? —Todo el país trabaja. Cuando abandoné Alemania, ni siquiera el por asomo el espíritu revolucionario que a mí regreso a España he leído que imperaba allí. La jornada legal es de ocho horas, pero las sociedades obreras dan falladas para ampliar, si es necesario o conveniente, esta jornada, siempre que se pague a razón de dos marcos por hora.

—¿...? —Los extranjeros van intentando apoderarse de la industria alemana. Una compañía inglesa ha adquirido los Docks de Hamburgo, y en Berlín oí decir también que una sociedad, de nueva creación, española, se iba que es el alma el señor Cambó, ha adquirido las grandes fábricas de la Compañía A. E. G.

—¿...? —Un detalle: Durante mi estancia en Berlín, se cerraron, en cumplimiento de lo que dispone el tratado de paz, las Escuelas militares. La orden del cierre fué cumplida, y los alumnos, después de haberlos ido a saludar el exgeneralísimo Ludendorff, abandonaron las Escuelas, dirigiéndose a sus casas llevando puesto el uniforme de gala, con el casco prusiano que se usaba en los tiempos del Kaiser. Los alumnos salían de las Escuelas sin gritos ni protestas, y sin gritos ni protestas presenciaba el pueblo su desfile.

«El señor Simó nos repitió su impresión optimista respecto del porvenir de Alemania.

Y nos despedimos, agradecidos, del señor Simó, a quienes damos la bienvenida.

### Robo en La Puebla

Se ha presentado al jefe de la guardia urbana de esta ciudad, señor Comas, el dueño de la «Ponda Bonita», de La Puebla, don Antonio Gamundi, denunciándole un robo perpetrado anteaayer en su establecimiento.

Según el denunciante, el autor o autores del hecho se llevaron de su establecimiento las siguientes alhajas, todas ellas de oro, que se hallaban guardadas en un cajón de una cómoda:

Un reloj de señora con cadena, dos botanadoras, una cadena con medallón, una cruz antigua, dos palmos de cordoncillo con una cruz, dos imperdibles, siete palmos de cadena con una medalla, un aro de señora y un par de pendientes.

El señor Comas está practicando activas pesquisas para ver de descubrir al autor o autores del robo.

### Los panaderos

El Gobernador civil, señor Díez García, nos manifestó ayer que otra vez vuelve a haber discrepancia entre los patronos y obreros panaderos.

Los primeros pretenden, en general, que la jornada, en vez de comenzar a las cinco de la mañana, como ahora, dé principio alrededor de las tres de la madrugada, para poder servir al público y evitar la competencia que les hacen algunos pequeños panaderos que tienen empleado escaso personal.

Los obreros, por su parte, se niegan a entrar al trabajo más temprano que la hora que le efectúan ahora.

### Mercado de Inca

Almendrón, a 152'00 pesetas quintal. Trigo, a 41'50 id. (cuartera). Candeal, a 40'00 id. Cebada del país, a 22'00 id. Id. forastera, a 00'00 id. Avena del país, a 17'00 id. Id. forastera, a 15'50 id. Habas para cocer, a 00'00 id. Id. ordinarias, a 37'00 id. Id. para ganados, a 00'00 id. Maíz, a 50'50 id. Frijoles, a 00'00 id. Habichuelas (confits), a 65'00 id. Id. blancas, a 50'00 id. Azafrán, a 3'25 onzas.

### Vida deportiva

La carrera de mañana Mañana, por la tarde, se verificará en el Velódromo de Tirador la inauguración de la temporada de carreras.

La carrera de mañana, en la que tomarán parte los equipos Bover-Parets y Regnier-Borrás, comenzará a las tres y media en punto de la tarde.

#### Foot-Ball

Ayer, como ya anunciamos, en el campo que los Ingenieros militares poseen en «Son Bonet», cerca del Pont d'Inca, tuvo lugar un interesante encuentro entre el equipo del citado cuerpo militar y uno de la R. S. «Alfonso XIII».

El encuentro fué muy reñido demostrando el equipo militar tener un juego muy unido.

Venció el equipo de los Ingenieros por un goal contra cero de su adversario.

El partido fué arbitrado por el inteligente aficionado Sr. Ramis, quien estuvo acertado.

Notas.

### La exportación de huevos

El Gobernador civil, Sr. Díez García prohibió la exportación de huevos.

Esta se autorizaba condicionada. Los exportadores se comprometían a tener a Palma suficientemente abastecida, a cuyo objeto debían tener permanentemente, en la plaza del Aceite, un puesto para la venta de huevos a razón de 1'80 la docena.

Hubo quien instaló tal puesto, y, como consecuencia de ello, se le autorizó para el embarque. El Gobernador, empero, según nos manifestó ayer, observó que dicho exportador no cumplía estrictamente lo convenido, sino que sólo vendía huevos por la mañana, cerrando el puesto al mediodía. Entonces el Gobernador negó el permiso de embarque que se le solicitó el miércoles.

Otra vez dicho exportador ha establecido el puesto, permaneciendo abierto al público todo el día. En vista de ello, según nos añadió el Gobernador, se autorizará otra vez la exportación de huevos.

### Boletín religioso

#### MANANA

Santos.—Domingo de Ramos. San Juan de Capistrano, cfr.

Cuarenta Horas.— Concluyen en el Oratorio de la Misericordia, en honra de Nuestra Señora de los Dolores: exposición, a las siete; a las ocho bendición de Palmas y Misa solemne; al anochecer la piadosa Corona de Nuestra Señora de los Dolores, sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel, bendición y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas a Nuestra Señora del Confalón: A las nueve y tres cuartos, Horas, bendición de Palmas y Misa Mayor, con canto del Passto; por la tarde, a las tres y media, exposición del Santísimo por comienzo de las Cuarenta Horas y acto continuo Vísperas y Completas; a las seis y media, Maitines y Laudes cantados y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, conclusión de los Ejercicios Espirituales para Caballeros: A las siete y media Misa de Comunión general, bendición Papal y colecta para el sostenimiento del Patronato; por la tarde, a las siete, Rosario, sermón, renovación del voto de la Asunción y Te Deum cantado por los hombres, a las seis; Vía Crucis, rosario y Plática de perseverancia.

En la Concepción, a las siete, exposición de la Santa Fez; a las ocho y media, bendición de las Palmas y Misa solemne; por la tarde, a las seis, sermón por el Padre Agustín, estación y adoración de la Santa Fez de Nitro. Sr. Jesucristo.

Se puede ganar Indulgencia plenaria aplicable a las almas del Purgatorio. En Santa Catalina de Sena, a las ocho, bendición de Palmas y Misa solemne; por la tarde, a las tres y media, el ejercicio de las Siete Palabras con sermón por el Rdo. Padre Miguel Roselló, de los SS. CC.

En San Francisco, a las ocho, Misa de Comunión general para los Terciarios; después de la Misa se rezarán las preces de la reunión mensual a fin de que puedan ganar la Indulgencia plenaria a ella concedida.

En Santa Magdalena, a las siete, bendición de Palmas y Misa solemne; por la tarde, a las cuatro, el ejercicio de las Siete Palabras con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En San Jerónimo, a las ocho, bendición de Palmas y Misa solemne; por la tarde, a las tres, el ejercicio de las Siete Palabras con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel.

En el Temple, a las ocho y media, bendición de Palmas y los Oficios propios del día.

En la Catedral Basílica, parroquiales y demás iglesias se hará la bendición de las Palmas y seguidamente los Divinos Oficios propios del día.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

#### LUNES, 29

Santos.—San Eustasio, abad.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, dedicadas a Ntra. Sra. del Confalón: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos, Horas, Misa Mayor y Vísperas; por la tarde, a las seis y cuarto, Completas, Maitines y Laudes cantados y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, a las diez y media, Misa mayor solemne; por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario y el último ejercicio de los cinco lunes consagrados a la Bta. Catalina Tomás, en memoria de su preciosa muerte.

Visita.—A Nuestra Señora de Belver, en Montesión.

## ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la...

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones, es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se resalta folleto a quien lo pide.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Las Cortes

Madrid, 27 (1'00)

#### Congreso

Se abre la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra. Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Saborit lee algunos documentos, para demostrar que la huelga ferroviaria fue obra de las Compañías.

«En lo sucesivo—dice—, los socialistas prescindiremos de la ley de huelgas».

Añade que, para impedir el aumento de las tarifas ferroviarias, se llegará hasta arrastrar a los Ministros.

El Sr. Presidente de la Cámara llama al orden al orador.

El Sr. Saborit continúa su discurso, atacando duramente a los conservadores.

El Sr. Dato dice que votará la proposición de ayer presentada por el Sr. Domingo.

El Sr. Allendalazar hace suya esta declaración del señor Dato, y por unanimidad se aprueba la proposición.

El Sr. Menéndez reproduce los ataques que ayer dirigió al Sr. Ortuño.

Dice que éste debe someterse al juicio de la Cámara.

Sigue la interpelación sobre política de Abastecimientos.

El Sr. Cobián rectifica, hablando sobre la exportación de aceite.

El Sr. Terán le contesta, y queda terminado este debate.

Se entra en la orden del día.

Se reanuda la discusión del presupuesto de Gobernación.

El señor Lladó impugna la totalidad del dictamen.

Le contesta, por la comisión, el señor Picó.

El señor Franco Rodríguez consume el segundo turno.

Se lamenta de que vayan sucediéndose los Gobiernos sin que ninguno de ellos aborde el problema sanitario.

Pide se cree una Dirección General de Sanidad.

El señor Ordóñez, por la comisión, contesta al orador.

Por intervenir extensamente en la discusión el señor Prieto y otros tardan bastante en ser aprobados los capítulos 1.º y 2.º

Después de varias observaciones del señor Picó se aprueban los capítulos 4.º y 5.º

El señor Calvo Sotelo pide se dé una subvención por el Estado a las cooperativas farmacéuticas de los Sindicatos católicos.

El Ministro promete complacerle.

El señor Ayuso combate el Instituto de reformas sociales.

El señor Balparda pide se mejore la instalación del Gobierno civil de Bilbao.

Queda aprobado hasta el capítulo 30.

Los señores Prieto y Muga piden el mejoramiento de las redes telegráficas.

Queda aprobado el presupuesto de Gobernación.

Y se levanta la sesión a las diez de la noche.

#### Senado

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se abre la sesión a las cuatro de la tarde.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Renero pide se resuelvan los problemas de alquileres e inquilinato.

El señor Elías de Molina pide se gestionen de las Compañías navieras y ferroviarias den facilidades para la importación del sulfato amónico, tan necesario para la agricultura.

Se entra en la orden del día.

La Cámara acuerda se discutan los presupuestos por el mismo orden que en el Congreso, y que se habiliten el sábado, lunes y martes para que haya sesiones, suspendiéndose luego éstas hasta el martes de Pascua.

Continúa luego la discusión de la reforma tributaria.

El señor Chapaprieta combate el artículo tercero.

El señor Galarza protesta de las palabras pronunciadas por el señor Menéndez en el Congreso contra los senadores que son consejeros de las Compañías de los ferrocarriles.

Continúa el debate sobre la reforma tributaria.

Vuelve a intervenir en la discusión el señor Chapaprieta, a quien contesta el Ministro de Hacienda.

Tras ligero debate, queda aprobada hasta el artículo séptimo.

Sin discusión, quedan aprobados los artículos ocho, nueve, diez, once y doce.

Se suspende la discusión.

Y se levanta la sesión.

## La Bolsa

Madrid, 27 (1'00).

#### Cotización de ayer

|                        |        |
|------------------------|--------|
| Interior contado.      | 75'00  |
| Interior fin de mes.   | 00'00  |
| Amortizable 5 por 100. | 95'70  |
| Amortizable 4 por 100. | 90'00  |
| Banco de España.       | 528'00 |
| Compañía Tabacalera.   | 000'00 |
| Francos.               | 59'70  |
| Libras.                | 22'05  |
| Exterior.              | 00'00  |
| Carpetas Interior.     | 00'00  |
| Marcos.                | 0'00   |
| Liras.                 | 00'00  |
| Dólares.               | 5'75   |

## La huelga de ferroviarios

Madrid, 27 (1'00)

En los «Ferrocarriles andaluces» estalla la huelga

La Compañía «Ferrocarriles andaluces» se ha negado a conceder a sus empleados los aumentos que solicitaban.

Funda la Compañía su decisión en la menor importancia de la empresa.

Los empleados, en vista de este acuerdo, declararon la huelga general.

Se cree que el conflicto se resolverá hoy mismo, pues ya la Compañía ha vuelto sobre su anterior acuerdo.

## Política

Madrid, 27 (1'00)

Proposición del señor Domingo contra la Unión Ciudadana

En la sesión de hoy, en el Congreso, el diputado don Marcelino Domingo presentará una proposición incidental, pidiendo se acuerde la supresión de los somatenes de la Unión Ciudadana.

Navarroreverter y el presupuesto de Gobernación

El señor Navarroreverter ha desistido de su propósito de intervenir ampliamente en la discusión del presupuesto de Gobernación.

Su actuación durante la discusión de este presupuesto en el Senado se limitará a interpellar al Gobierno sobre la reorganización de los cuerpos de Correos y Telégrafos.

Voto particular sobre ampliación de crédito para casas baratas

El señor Alonso Bayón ha presentado al Senado un voto particular pidiendo que la cantidad de novecientos mil pesetas que hay consignadas para la construcción de casas baratas se eleve a cinco millones, con lo cual se resolvería el problema de las viviendas.

El presupuesto de Gracia y Justicia.—El Presidente del Supremo, ante la Comisión

Ante la Comisión de presupuestos informó ayer el Presidente del Tribunal Supremo, señor Ciudad Auriol.

Solicitó de la Comisión se aumenten los haberes del personal judicial, siempre que las mejoras sean desde las categorías inferiores.

La Comisión ayer mismo dió ya su dictamen sobre el presupuesto de Gracia y Justicia.

## De esta mañana

Madrid, 27 (5'30)

### La huelga ferroviaria

Los ferroviarios andaluces

El Subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas, nos ha dicho, esta madrugada, que continúa todavía la huelga en los ferrocarriles andaluces por estimar los obreros que los beneficios de la reciente real orden no les alcanza, hallándose dispuestos a reanudar el trabajo si se les incluye en la citada disposición.

El señor Wals dijo, a este propósito, que, como la real orden no distingue de empresas, las comprende a todas, creyendo, que dichos ferroviarios pondrán su actitud, en vista de esta declaración.

### Noticias varias

Conferencia

Don Alfonso Sala ha marchado en el expreso, a Valencia, con objeto de dar una conferencia en el Ateneo Industrial de aquella capital.

### Las casas baratas.—Reunión

Se ha reunido, en el Ministerio de la Gobernación, la comisión que entiende en el proyecto relativo a casas baratas para la ejecución del cual se solicitan 35 millones de pesetas.

La comisión se enteró, empero, de que la de presupuestos, mientras rijan los actuales, no puede fijar la cantidad que puede destinarse a dicho fin.

La destitución y sueldo de los secretarios de Ayuntamiento

La comisión de presupuestos, en su reu-

nión de ayer, estudió la proposición de ley presentada por el señor Marqués de Villabragima sobre destitución y sueldo mínimo de los secretarios de Ayuntamiento.

Se nombró ponente en este asunto, el Marqués de Encineras.

### De Provincias

De Zaragoza.—El Instituto nacional de previsión

Zaragoza.—Se han inaugurado las oficinas del Instituto nacional de previsión.

El general Marina pronunció un discurso. Los locales han sido cedidos generosamente.

Seguidamente se tomó posesión de las oficinas.

### Del Extranjero

Kerensky, agredido

París.—En una reunión bolcheviquista el expresidente ruso Kerensky fué agredido por un joven sovieta, quien se libró de la ira popular debido a la protección del mismo Kerensky.

El avituallamiento de carbón en Alemania

París.—En Alemania, reina general inquietud, debido a las dificultades con que se tropieza para el avituallamiento de carbón.

### El adelanto de la hora en Italia

Roma.—La implantación del horario de verano ha sido mal acogido por el país.

Muchos industriales han decidido continuar con la actual hora solar.

Carta de S. S. el Papa.—Los católicos y el lenguaje socialista

Roma.—El Sumo Pontífice ha dirigido una carta al Obispo de Bérghamo, deplorando la reciente agitación y condenando que los católicos empleen el lenguaje socialista.

### Wilson y la cuestión turca

Washington.—La nota en que Wilson trata la cuestión turca, ha sido remitida a los Aliados.

### Hermann Müller formará gobierno?

París.—Después de la dimisión del gabinete alemán que presidía Bauer los representantes del partido socialista mayoritario han aconsejado al Presidente de la República que se encargue al ex ministro de negocios extranjeros Hermann Müller la formación de nuevo gabinete.

En el Senado americano.—Moción del representante Khan votada por unanimidad.

Washington.—El Senado ha votado por unanimidad, una moción del senador Khan, pidiendo que el Presidente Wilson manifieste en qué condiciones las tropas americanas se hallan actualmente en el Rhin, y si pueden ser empleadas por los aliados, y, en caso de que así sea, qué autoridad puede mandarlas.

El representante Khan, que presentó dicha moción manifestó la creencia de que el gobierno se opondría a toda ocupación de nuevos territorios por parte de las tropas de los EE. UU., y a toda intervención armada con el fin de ayudar a sostenerse en el poder a algún gobierno.

La mayoría de los senadores se mostraron conformes con esta opinión, acordando pedir a Wilson, que, antes de autorizar movimiento alguno de tropas, se solicite el criterio de la Cámara.

La situación mejora.—Combates.—El Gobierno de Bauer

París.—La situación en Alemania sigue mejorando.

En la cuenca del Rhin siguen los combates.

El Gobierno ha llegado a un acuerdo con los rojos.

Bauer continuará en el poder después de llenar las vacantes.

Prensa Asociada

### DESDE BARCELONA

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Ha quedado completamente solucionada la huelga de ferroviarios en esta capital.

Al abrirse esta madrugada, a las tres y media, según costumbre, las puertas de la estación de Francia presentábase casi todo el personal de servicio, habiéndose el resto a las horas que cada empleado tiene señaladas.

Únicamente dejó de presentarse en las estaciones de Barcelona, de la Compañía de M. Z. A., un reducido número de empleados que se supone se reintegrará paulatinamente a sus destinos respectivos.

En la del Norte se abrieron las puertas a las doce de la noche y la presentación de empleados fué total.

La entrada y salida de trenes de viajeros se hizo hoy con absoluta normalidad, teniendo que señalarse únicamente un retraso de treinta minutos.

En este tren vinieron el diputado a Cortes por Tarrasa don Alfonso Sala y los cuatro individuos que formaron la comisión de huelga de la Red catalana.

Poco después de su llegada se formó en los andenes de la estación de Francia un grupo de unos 50 empleados ante los que los comisionados dieron cuenta del resultado de

sus gestiones, disolviéndose más tarde el grupo sin que los que lo formaban hicieran manifestación de ningún género.

El conflicto puede darse, pues, por solucionado totalmente por ahora, si bien, como hemos dicho en otras ediciones, los empleados, en su mayoría al menos, han admitido la solución como transitoria y no renuncian, por lo tanto, a adoptar en su día las determinaciones que las circunstancias aconsejan.

El gobernador civil al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas manifestó que el conflicto ferroviario puede darse por terminado.

Refiriéndose a las manifestaciones que hizo el subsecretario de la Presidencia, señor Canals, respecto a que el retraso en la normalización de los servicios ferroviarios era debido al gobernador de Barcelona ha dicho el señor Maestre que ha hablado por teléfono con el señor Canals que éste le había indicado que aun cuando hasta la Presidencia llegó tal rumor, era infundado, pues luego se supo que todo obedecía a no haberse presentado al servicio los empleados de la Compañía del Norte, sin que el gobernador de esta provincia le alcanzase por ello responsabilidad alguna.

En el pueblo de Escala y en la casa de don Lino Nadal, estalló un cartucho de dinamita que causó grandes perfectos en el edificio.

Se ha perpetrado en esta ciudad un nuevo atentado de carácter social.

Pasaba por la calle de Bogatell, esquina a la de Provenza, el patrono metalúrgico don José Ballé, de 36 años de edad, casado y habitante en la calle de Bogatell, el cual era acompañado de una tía suya llamada Rosa, y sin que mediera palabra alguna, unos sujetos desconocidos, que estaban allí apostados, le hicieron varios disparos, alguno de cuyos proyectiles le causó la muerte instantánea.

Don Pablo Fà, consocio comercial del Interfecto, ha declarado que éste anteaayer sostuvo una acalorada discusión con sus obreros por pretender trabajar ayer, día festivo, percibiendo jornal doble.

La policía ha detenido a dos de los operarios que más se significaron en la discusión. Se llaman Alfonso Torrens y Francisco Batlleri.

A las cuatro y media se ha celebrado esta tarde el entierro de Jaime Raurell Mauri, patrono panadero asesinado anteaayer en su tahona, establecida en la calle de Barbatà.

En la cárcel celular y en rueda de presos, un muchacho ha reconocido a Pedro Ruiz Martínez como uno de los asesinos del referido patrono.

Por el mismo crimen ha sido detenido Jaime Busquets.

Palau Garí

Barcelona, 26 de Marzo.

## Sueltos y noticias

### Sumario

Hemos recibido el último número de la revista mensual ilustrada «El Herald de Cristo», dedicada al fomento y propagación de la Tercera Orden de San Francisco. Inserta el siguiente sumario:

«Maná del alma.—Del dólmen a la Cruz (poesía).—¡Siempre Cristo!—Divendres Sant (poesía).—El misterio del Calvario.—Pasiónaria (poesía).—El legado d' Dios.—Descripción de la figura de Jesucrist.—Surrexit: non est hic».

### Importación

Han importado: De Alicante el vapor «Bellver», 10 000 kilogramos de trigo, 2 600 de legumbres, 5 447 de bacalao y sardinas, 6 860 de avena y 28 240 de salvado.

Y de Barcelona, el «Mallorca», 50 000 kilogramos de harina, 16 240 de aceite, 5 760 de azúcar, 3 720 de café y 1 090 de bacalao y sardinas.

### Asistida

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistida una mujer que tuvo la desgracia de caerse en la plaza de abastos, dislocándose una pierna.

### Denuncias

La guardia civil del puesto de Campos del Puerto ha denunciado a varios dueños de cafés por tener sus establecimientos abiertos a altas horas de la noche.

### Multa

En virtud de denuncia del jefe de la guardia urbana, señor Comas, el señor Alcalde ha multado en diez pesetas a un individuo que desobedeció las órdenes de un Alcalde de barrio.

### Por amenazas

Por la Benemérita del puesto de Ibiza ha sido denunciado un sujeto que amenazó de muerte a otro.

### Escándalo

El jefe de la guardia urbana, señor Comas, ha amonestado a varias mujeres que promovieron fuerte escándalo en la calle de Crianza.

### Bendición

Mañana, a las cinco, el Rmo. Sr. Obispo de esta diócesis bendecirá el nuevo «Grand Hotel Alhambra» situado en la calle de la Marina.

Los propietarios señores Juan Pensabene, S. en C. nos han invitado al acto. Agradecemos la atención.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Fascio 3 ptas.

## BAZAR ARTISTICO

P. Antonio Maura, 2

Exposición de artículos de gran novedad por una artista francesa.

## Correos

### Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.º 2.ª

5 plazas en la última convocatoria, 4 aprobaciones en el examen previo, CLASES POR SECCIONES

## VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

## Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

## Pianos automáticos

“ANGELUS”

maravillosamente artísticos

Dígnese oírlos y ensayarlos. Quiera comparar y quedar luego siempre satisfecho de su elección.

El Japon—Palma

continuas novedades en Rollos.

## Por 600 ptas.

Despacho Americano

Escritorio sanitario

Sillón giratorio

Archivador vertical

Mesa para prensa copiar

Mesa para máquina

CASA BAR-LOCK

QUINT, 7.—TELÉFONO 49.—PALMA

Manual de las Familias

que han entronizado los

SS. CC. de Jesús y de María

EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Thomás, SS. CC.

Precio: 40 céntimos.—Tip. «La Esperanza»

Lo lleva V. escrito

en la lengua:

¡ESTREÑIDA!



Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñido. Le aconsejaremos en seguida que se cuide con los

Polvos de Cassia

RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos, sin molestias algunas en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.

—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

# GRANDES ALMACÉNES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

Gran variedad en artículos para

## Semana Santa

Chales y Mantillas

Inmejorables géneros en lana y seda para vestidos

Nuevas creaciones del País y Extranjero

Nuevas existencias en todo lo que se requiera para

## Primera Comunión

Selección en telas para vestidos y trajes  
Lazos, bolsos, devocionarios y rosarios

Calzado y medias

Mantos bordados en Tul y Gasa

Precio fijo-Ventas al contado--Teléfono 217

Esta Casa no tiene Sucursales

## CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Domicilio Social: Gran-Vía Layetana, 11, Principal, Barcelona

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

Capital social suscrito hasta el 31 de Diciembre de 1919

28 millones 742.741 pesetas

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 31 Diciembre 1919

Nueve millones 411.649'51 pesetas

Se admiten subscripciones al contado y a plazos, Condiciones especiales para Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales

Para informes en esta Capital: JOSE MASIP, Constitución, 39, principal

### Los aceites que más lubrican

Depósito de grasas y lubricantes y Efectos Navales-Schip-Chandler

JOSE REIG SOLER

Casa Central-BARCELONA

Almacenes GIGNÁS, 33 y 39 - Chafán Gran Vía Layetana (reforma)  
Oficinas: Plaza Palacio, 16 2º

Sucursal en Palma de Mallorca

Despacho y almacén: Plaza Weyler, núm. 4 (junto Grand Hotel) -  
Teléfono núm. 534.

### CALCIDIDA PIZA

Extiende rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es eficaz no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.  
De venta en las principales Farmacias de España.

Imp. LA ESPERANZA, Luchago, 11, Palma de Mallorca



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarrros, bronquitis, etc.

### Nodriz

de 25 años, sana, con leche de 8 kilos de fuerza, desea adquirirse. Informes Antonio Oliver, Sol, 18, Villafra de Bonany.

Para  
SELLOS DE GOMA  
Casa Codina  
Unión, 8, Palma

### Venta o alquiler

De sillae, máquinas y todos los enseres propios de un cise, como también mesas de mármol y madera, servicios de café con mesas de abeto y leña del Norte. Informarán, calle de la Luz, 16, Palma.

### Báscula

para pesar carros de unos tres mil kilos de fuerza, desea adquirirse. Escribir Muntaner Hermanos, Manacor.

### Calados

a 25 céntimos el metro  
Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórticos) 40, al lado del Círculo.

### Victor Perrouin

Zapatero de lujo, Rue Voltaire, 10 NANTES (Francia), desea muy buenos zapateros: diez hombres y diez mujeres. Trabajo seguro, jornal elevado.

### Se vende

Una finca de cinco y media cuarteradas con cuatro horas de agua y con un estanque sita en L. Real. Para informes Centro de Anuncios.

### Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan  
Notz. Podid precios antes de comprar.

NO DÉ V.MAS VUELTAS A SU CABEZA.

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 pts

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS